
附件

重庆市黔江区持续推进殡葬改革行动方案

（征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记关于殡葬工作的重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，按照市委、市政府和区委、区政府工作要求，全面贯彻落实《重庆市深化殡葬改革行动方案（2023—2027年）》，按照“易风俗，化春绿”的总体思路，明确“三五齐”20条工作举措，深入推动殡葬设施建设和殡葬服务质量进一步提升。

一、总体目标

（一）主题

易风俗，化春绿。

（二）总体工作目标

根据我区经济社会发展水平、城市化进程和人口规模，科学划分、合理优化调整火葬区和允许土葬区范围，稳步提高火化率。坚持统筹推进、综合施策，统筹推进火葬、土葬改革，加强殡葬法规政策宣传，抓实源头监测管理，完善综合监管机制，强化目标落实。坚持以人为本、惠民便民，加大政府投入力度，健全完善基本殡葬服务制度，完善公益性殡葬设施，提升殡葬服务质量，增强群众获得感、认同感。到2027年，全区火葬区人口覆盖率达到30%以上。火葬区遗体“应化尽化”，火化率逐年提升，力争接近全市平均水平。2027年底，全面建成涵盖火化、殡仪、安葬全过程的殡葬服务设施体系，有效提升殡葬服务保障能力；农村公益性安葬（放）服务乡镇覆盖率达到100%，不便使用所在乡镇公益性公墓的边远高山地区农村，可划定荒山瘠地建设村级公益性安葬（放）设施。

二、重点任务

（一）鸣、演、敲，三闹齐禁

巩固禁鸣成果，不得搭台演唱，不得敲锣打鼓，大操大办。

一是推进移风易俗。加强对民间殡葬从业人员的教育和管理，通过定期举办培训班、召开座谈会等形式，做好民间殡葬人员思想转化工作，发动他们成为殡葬改革的宣传员，利用他们的话语权和影响力，引导群众改变丧葬陋习。（责任部门：区民政局、各乡镇人民政府、各街道办事处、区城投集团、区殡葬行业协会）

二是巩固禁鸣成果。不得在殡仪馆、仰头山公墓使用电子礼炮和燃放任何形式的烟花爆竹。使用纸钱、香烛、袱包、文书须在殡仪馆吊唁厅门口提供的专用香炉内进行燃烧。（责任部门：区民政局、区城投集团）

三是规范殡仪活动。按照既尊重本地习俗保留历史文化，又倡导文明节俭传承厚养礼葬的要求，在殡仪馆专门设置家庭式告别悼念场所，为群众提供文明、节俭集中告别服务，2024年4月20日前，出台《关于规范殡仪馆丧事活动管理的通告》，不得在殡仪馆内搭设舞台及聘请大鼓、大唢呐、乐队、狮子队、腰鼓队等进行活动，由殡仪馆在吊唁厅统一奏放哀乐。禁止在办理丧事中搞封建迷信活动，提倡文明坐夜，不动大鼓。（责任部门：区民政局、区城投集团、区殡葬行业协会）

四是引导丧事简办。提倡厚养薄葬、节俭办丧，减轻群众丧葬负担。反对大操大办盲目攀比，操办丧事原则上不超过3天，不设置低俗媚俗庸俗祭品。（责任部门：区民政局、各乡镇人民政府、各街道办事处、区城投集团、区殡葬行业协会）

（二）路、街、堂，三祭齐移

在文明治丧示范区不得沿路、沿街搭建灵堂，合理引导居民不居家设立灵堂，有序向殡仪馆转移。

一是巡逻常态化。2024年4月20日前，落实一台车辆在文明治丧示范区范围内开展巡逻宣传。（责任部门：区民政局、区城市管理局，各街道办事处、区城投集团、文明治丧区范围内各社区）
二是治丧殡馆化。在城区办理丧事，应就近到殡仪馆进行并遵守城市市容、噪声、环境卫生和交通管理规定。2024年4月20日起，区民政局、区公安局、区城市管理局等部门和各街道办事处，加大对城区文明治丧范围内占用街、路、巷、院落和公共场所停放遗体、私搭灵棚、占道治丧、燃放鞭炮等违规治丧行为的执法整治力度。（责任部门：区民政局、区公安局、区城市管理局、各街道办事处）

三是服务包裹化。坚持公益优先、优质优价服务，着力推动惠民殡葬政策落地见效，2024年6月1日起，殡仪馆推行治丧“万元”包裹优惠服务包，供居民选择，塑造殡葬服务品牌，着力消除殡仪馆“高额收费”误区。（责任部门：区民政局、区城投集团）

四是项目标准化。突出基本殡葬服务的公益性，充分满足群众基本殡葬需求，探索开展节约、环保、人性化的绿色殡葬服务项目，摒弃各种丧葬陋习，2024年7月1日前，制定黔江区殡葬服务公共服务标准并积极向国、市申报。（责任部门：区民政局、区城投集团、区殡葬行业协会）

（三）火、生、土，三葬齐分

积极推行火葬改革和节地生态安葬，持续巩固硬化大墓、活人墓整治成果。

一是划定火葬区范围。2024年5月1日前，优先以城区为中心划定火葬区，再逐步扩大火葬区范围。2025年7月1日零时起，火葬区范围内死亡的人员实行火化。到2027年底，全区火葬区人口覆盖率达到30%以上。（责任部门：区民政局、区殡葬改革领导小组成员单位、各街道办事处）

二是推行节地生态安葬。2025年7月1日零时起，未纳入火葬区的统一纳入允许土葬区，做到深埋深葬不留坟头。积极倡导和鼓励允许土葬区人员死亡后进行火化安葬和集中节地生态安葬，推行遗体、骨灰集中安葬（放）。（责任部门：区民政局、区殡葬改革领导小组成员单位、各乡镇人民政府、各街道办事处）
三是加强殡葬设施建设。2027年底前，全区24个乡镇农村公益性公墓建设实现全覆盖。合理规划乡镇殡仪服务站建设，于2027年底前通过招商引资建成濯水殡仪服务站。（责任部门：区民政局、濯水镇人民政府）
四是建立监管长效机制。巩固深化“活人墓”专项整治成果，开展常态化排查，坚持防治结合，发现一处整治一处，坚决防止出现违建“活人墓”、硬化大墓等违建墓地反弹歪风。（责任部门：区民政局、各乡镇人民政府、各街道办事处）
五是完善惠民激励政策。逐步建立覆盖全体市民的基本殡葬服务费减免制度。2024年5月1日起，将通过96000殡葬服务热线申请的首次遗体接运费减免扩大到全区范围。于2024年7月1日前制定免收火化费、火化补助奖励方案。困难群众死亡后主动火化并实行节地生态安葬的奖励3000元。（责任部门：区民政局、区城投集团）
三、保障措施

（一）政、社、企，三制齐合

推动政、社、企三方联动机制，协同配合，促进殡葬事业高质量发展。

一是坚持党建统领。明确党委主体责任和属地责任，加强殡葬改革工作领导体制和工作机制建设。

二是明确办事机构。2024年4月1日前，设立殡葬改革管理服务工作领导小组办公室秘书处，在区民政局抽调人员集中办公。

三是行业协会换届。2024年4月1日前，建立自治管理模式，把民间殡葬从业人员纳入行业协会进行管理，引导其依法依规开展服务活动。

四是完善联席机制。发挥殡葬改革管理服务工作领导小组作用，每月定期召开联席会议。2024年5月1日前，建立完善问题会商、协同推进、讲评通报机制，凝聚强大工作合力，有效解决殡葬领域重难点问题。

（二）防、疏、堵，三管齐下

把文明殡葬、移风易俗、树立新风等纳入文明建设重要内容，坚持预防为主、疏堵结合，多管齐下。
一是预防先行。各乡镇街道要充分利用群众会、院坝会、通告、网格群、横幅标语、宣传手册等多种方式，全方位开展殡葬改革政策宣传，引导群众消除顾虑、转变观念，让文明殡葬家喻户晓、深入民心。要组织开展丧葬礼俗整治全民大讨论、签订承诺书、村规民约修订等系列活动，引导广大群众破除丧葬陋习，形成浓厚的舆论氛围。要大力宣传殡葬改革在保障民生、减轻群众负担、保护生态环境、节约土地资源、促进乡村振兴等方面的重要作用，引导公众关注、支持、参与殡葬改革，营造良好舆论氛围。同时建立事前告知制度，各村（社区）掌握丧情信息后，必须在第一时间上门告知丧户遵守文明办丧相关规定和“公民身后一件事”一次办事项。

二是疏导为辅。探索殡葬工作新模式，把殡葬服务类社会组织纳入到培育扶持重点，坚持“本地化”培养，通过政府购买、社会参与、多方协作，成功培育本地社会组织——殡葬行业协会，引导社会力量发挥专业服务职能，通过本土社会组织“本地化”服务，深入社区征求民意、考察民俗民情、疏导群众抵触情绪，精准把脉本辖区殡葬改革难点，构筑政府和基层群众沟通联系桥梁，让殡葬改革宣传更有乡情和温度。同时发挥殡葬行业协会作用，在全区开展殡葬改革宣传活动，组织殡葬行业协会成员和志愿者向辖区村（居）民发放宣传资料，通过悬挂文明祭扫宣传横幅、张贴文明祭祀倡议书、出动宣传车，向群众宣传殡葬改革政策及意义，倡导群众以文明安全的形式进行祭扫、祭奠。
三是堵漏治乱。整合区民政局机关各科室、直属各单位取得执法资格的工作人员加入区民政局行政执法队伍，整合完善民政行政执法力量，由区民政局根据殡葬执法工作需要统筹安排使用。同时组建工作专班，由区民政局牵头，区民族宗教委、区公安局、区城市管理局、区文化旅游委、区市场监管局、区规划自然资源局等部门和各街道共同参与，每单位确定3—5名工作人员，持续推进殡葬领域综合执法，建立殡葬改革联合执法机制，实行行业指导和属地负责制，依法依规对违规治丧、散埋乱葬、违法违规经营等行为进行严肃查处。区民族宗教委负责加强对宗教人员教育，引导宗教人员在法律规定允许范围内开展活动。区公安局负责查处丧事活动中违反治安管理的行为和非法改装车辆运输遗体的行为。区城市管理局负责依法处理占用城镇街道及其他公共场所搭设灵棚（堂）、停放遗体、沿途抛洒纸花、纸钱，构成违反市容环境卫生管理行为。区文化旅游委负责对治丧活动中营利性演出活动的监管。区市场监管局、区民政局负责对殡仪服务机构日常经营行为的监督管理，依法查处虚假宣传、误导消费者、无照生产经营等违法行为。区规划自然资源局负责对未经批准，违法占用耕地擅自兴建殡葬设施、建造坟墓的，依照规划和土地管理法规予以处置。
四是严格考核。殡葬管理工作纳入政府目标管理和绩效考核，殡葬改革管理服务工作领导小组将实行月通报、季调度考核机制，落实每月排名制度，对贯彻落实殡葬改革不到位、工作不力的乡镇街道，给予通报批评，通报后未整改到位的，由区政府分管负责同志对乡镇街道分管负责人进行约谈，对因工作不力造成责任未落实的，坚决予以问责。区纪委监委要把党员干部、公职人员、“两代表一委员”遵守殡葬改革政策规定情况作为作风建设的重要内容来抓，加强执纪监督，对人民群众来电来信来访反映的问题，及时查办并依规依纪处理，推动我区殡葬改革工作健康发展。



