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重 庆 市 黔 江 区 民 政 局
重庆市黔江区发展和改革委员会
关于开展中介机构行业协会商会乱收费专

项清理整治工作的通知

区级各行业管理部门，各中介机构、行业协会、商会：
为深入贯彻党中央、国务院推进减税降费的决策部署，全面落实国务院关于坚决制止“乱收费”工作要求和《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》（国办发〔2020〕21号）《民政部 国家发展改革委 市场监管总局关于开展行业协会商会乱收费专项清理整治工作的通知》（民发〔2021〕52号）和《国务院办公厅关于进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本的意见》（国办发〔2022〕30号）精神，结合我区实际，现就开展全区中介机构、行业协会、商会乱收费专项整治工作有关事宜通知如下。

一、总体目标

通过专项清理整治的深入开展，坚决制止和查处中介机构、行业协会、商会违法违规收费，全面规范和引导行业协会商会合法合理收费，加快健全和完善行业协会商会收费监管制度措施和运行机制，进一步降低行业协会商会涉企收费规模，增强行业协会商会服务企业能力，促进行业协会商会健康有序发展，为减轻市场主体负担、优化营商环境、维护经济发展和社会稳定大局贡献力量。
二、整治重点

重点对以下社会和企业反映强烈的行业协会商会乱收费问题进行清理规范和专项整治：1.强制或变相强制入会并收取会费；2.只收取会费不提供服务，或者对会费所包含的基本服务项目重复收取费用；3.利用分支（代表）机构多头收取会费；4.采取“收费返成”等方式吸收会员、收取会费；5.利用法定职责或者行政机关委托、授权事项违规收费；6.通过职业资格认定违规收费；7.强制会员单位参加各类会议、培训、考试、展览、评比评选、出国考察等各类收费活动；8.强制市场主体提供赞助、捐赠、订购有关产品或刊物；9.以设立分支机构、代表机构的名义收取或变相收取管理费、赞助费；10.以担任理事、常务理事、负责人为名向会员收取除会费以外的其他费用；11.强制性经营服务性收费项目的收费标准未按照规定程序制定或修改；12.其他企业和群众反映强烈的乱收费行为；13.各中介机构行业主管部门负责本领域乱收费专项治理。
三、主要举措

（一）组织实施“我为企业减负担”专项行动。民政部门按照《民政部关于在行业协会商会领域组织开展“我为企业减负担”专项行动的通知》（民发〔2021〕18号）的部署，持续抓好专项行动的组织实施，紧紧围绕“减免一批收费、降低一批收费、规范一批收费、查处一批收费、通报一批收费”的工作要求，进一步细化实施方案、加大推进力度、强化工作统筹、加强协同配合，会同发展改革、市场监管等部门共同推动专项行动各项任务真正落地见效。
（二）组织开展行业协会商会收费自查抽查工作。民政部门和市场监管部门按照此次专项清理整治要求，会同各业务主管单位（行业管理部门）部署各行业协会商会对收费情况进行全面自查，对于违法违规收费，立即全面清理取消并限期退还违法违规所得。市场监管部门结合《重庆市市场监督管理局关于开展乱收费专项整治工作的通知》要求，会同民政部门、业务主管单位（行业管理部门）通过专项检查、交叉检查、联合检查、年度检查等多种方式，进一步加大对行业协会商会自查自纠情况的抽查检查力度，形成监管合力，确保相关问题全面整改到位。
（三）组织开展清理规范行业协会商会经营服务性收费“回头看”工作。发展改革部门会同有关部门按照《国家发展改革委办公厅关于组织开展行业协会商会经营服务性收费清理规范工作的通知》（发改办价格〔2020〕632号）文件精神，结合此次专项清理整治工作要求，对前期开展的打破服务垄断、取消违法违规收费项目、降低收费标准、规范收费行为等工作成效进行自查评估，重点自查前期发现问题的整改落实情况，结合收费集中公示情况，选择部分收费较高的行业协会商会进行抽查复核，持续提升收费规范性和透明度，降低偏高收费。
（四）部署规范行业协会商会收费工作专项检查行动。民政、市场监管、发展改革部门会同有关部门，部署对各项任务贯彻落实情况进行全面自查，对未按要求落实到位的任务要建立工作台账，明确责任单位和时间表，逐项进行全面整改。
（五）加大行业协会商会违规收费监管查处力度。民政、发展改革、市场监管等部门进一步加大日常检查、行政约谈、抽查审计、督促指导力度，进一步畅通投诉举报渠道，公布投诉举报方式，鼓励群众和会员企业积极举报行业协会商会违法违规收费线索。民政、市场监管等部门对发现的乱收费行为实行“零容忍”，综合运用行政处罚、信用惩戒、公开曝光、年检降档、评估降级等措施，进一步加大惩处力度，狠刹违规收费之风，始终保持对行业协会商会违法违规乱收费的高压态势。
（六）建立健全行业协会商会收费长效监管机制。持续深化行业协会商会改革，巩固拓展脱钩改革成果，严把行业协会商会登记入口关，强化收费源头治理。进一步落实部门监管职责，完善监管制度措施，健全监管工作机制，加强信息共享和部门联动，不断提高违规收费监管的精准性和实效性。进一步加大对收费监管政策的宣传力度，加强教育培训，增强事先预防效果，营造知法懂法的良好氛围。进一步引导行业协会商会健全法人治理结构，完善内控机制，加强诚信自律建设，严格约束收费行为。持续加大对行业协会商会政策支持和帮扶力度，促进行业协会商会规范健康发展。

四、工作安排

（一）自查自纠阶段（2024年10月下旬）。全区各行业协会商会、中介机构对2023年以来收费情况指定专人开展全面自查，查清收费项目、标准、范围、数额和依据，逐一研究提出取消收费项目、降低收费标准以及下一步整改意见，建立健全涉企收费自律机制。

（二）重点抽查阶段（2024年11月上旬）。对各行业协会商会收费情况进行重点抽查，对行业协会商会的收费项目，收费依据，收费标准，收费数额的合法性、合理性进行审查。区市场监管局将会同区发展改革委、区民政局等部门对各行业协会商会按照“双随机、一公开”原则，对各行业协会商会涉企收费情况进行抽查，对检查中发现违法违规收费问题严肃处理，公开曝光典型案件。

（三）集中整改阶段（2024年11月底前）。各行业协会商会要认真清理现有收费事项，适当降低会费标准，对自查自纠发现和抽查检查中反馈的问题逐条进行整改。对收费不规范的行业协会商会将分别责令整改和行政处罚，对于违法违规收费各行业协会商会要全面清理取消并限期退还违法违规所得。
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